# 初中政治教学中人文精神培育的相关问题研究

柳金平

甘肃省临夏县马集初级中学 DOI:10.32629/jief.v2i4.1203

[摘 要] 初中政治课堂教学中主要培养学生的德育素质,而其中占据很重要地位就是人文精神,所以初中政治教师平时的教学中要有效地结合人文精神对学生进行政治教学,从而让他们学到更丰富的人文精神教育素材,并且拓展他们学习人文精神的渠道,只有这样才能更好地提升学生的人文精神和综合素质。

[关键词] 初中政治; 人文精神; 相关问题

中图分类号: G434 文献标识码: A

## 1 浅谈培养学生人文精神的必要性

#### 1.1 素质教育的要求

《关于深化教育改革全面推进素质教育的决定》的提出表明了素质教育对高校开展教育教学活动的重要性,在平时的教育教学中将全面提升国民的综合素质作为根本宗旨,注重培养学生的自主创新型和动手实践能力,培养社会主义现代化建设需要的人才。由此可知,素质教育主要是对学生进行科学教育和人文教育。想要有效发展学生的知识和智慧,要求教师要对其实施科学教育;并且只有教师不断强化学生的人文教育,才能有效提升他们的人格素养和精神。

## 1.2 现代社会发展的需要

改革开发的不断推进促进了我国与世界经济文化的交流,这要求我 国教育事业要具备更高的发展,只有教师在平时的教学中不断转变传统 的教学理念,才能为现代社会的发展培养全面发展的高素质人才。社会 的稳定发展需要教师不断培养学生的人文精神。

## 2 浅谈在初中政治教学中培养学生人文精神的策略

## 2.1 围绕教材进行教学,整理教学素材

初中政治教材中有很丰富的人文精神,因此,在平时的教学中教师要有效结合教材内容对学生进行教学,以此才能在日常政治课堂教学活动中有效地渗透人文精神教育,让学生在潜移默化的学习中更好地发展人文精神素质。在平时的教学中,初中政治教师要针对学生的不同特征完善他们在人文精神素质方面的缺陷,树立学生正确的人生观和价值观。比如,在给初中生讲解关于认识新自我真爱生命等相关内容的过程中,教师可以融入一些关于心理和生命方面的知识在其中,必要时教师还可以将学生的周边生活以案例的形式融入到初中政治教学中,为学生创编具有人文精神的教学素材。

## 2.2 综合运用多媒体资源,培养学生的人文精神

信息技术的发展和普及,为很多高校的教育教学提供丰富的教学资源,为此要求教师要综合运用多媒体技术为学生呈现多样化的教学资源,让学生对初中政治学习产生兴趣,从而有效培养他们的人文精神。比如,在给学生讲解关于生活态度的相关内容时,教师要教会学生以正确的态度面对生活中的挫折,还应该不断创新自己的教学方式,比如,为了让学生了解生活态度对人生历程的影响,如果初中政治教师想要让学生更好地理解和掌握这部分知识,教师可以用多媒体这种直观的方式给他们播放一些励志短片。

## 2.3 教师要创设合理的教学情境,鼓励学生自主体验

很多出初中生并不是很理解人文精神,所以大多数学生并不能在自 主学习中培养人文精神。同时,不同学生之间具有较大的差异,人文素 质现状也有所不同,统一化和标准化的人文教育模式并不适用于所有学生,无法通过这种方式全面调动所有学生的学习热情,对此会极大地影响教师的教学效率。因此,教师要根据学生的实际情况创设教学情境,只有这样才能更好地进行政治教学,使学生学会自主体验和反思。教师要利用有效的教学方法从学生的实际情况出发培养他们的多维能力。比如,在给学生讲解"我们享有广泛的权利"这部分的知识时,由于初中生没有掌握牢固的基础知识,所以需要教师为他们创设合适的教学情境,让学生通过扮演原告、被告和律师等角色,利用所学知识按照相关法律维护法律权威和自身权益,明白法律的有效性,在平时的生活中不要触犯相关法律,否则会遭受惩罚,以此可以有效培养学生的法律意识和人文精神素质。

## 2.4 有效结合社会的发展进行教学

社会的发展需要学生具有一定的人文精神,因此,教师要有效结合社会发展对学生进行政治教学,给他们讲解当代社会的人文背景,使其在之后的学习中能灵活运用这些知识。因此,要求教师要以教材为基础进行教学,还应该顺应社会的发展要求,找到有效的教学方式对学生进行政治教学,结合教学内容、社会发展需求以及学生人文精神的培养,从而让学生学会从政治的角度看待和解决生活中遇到的实际问题。

## 2.5 提升政治教师的素养,发挥他们的榜样示范作用

在实际教学中,初中政治教师主要是组织、实施和评价学生的政治教育,并且培养他们的人文精神,因此,教师要提升自己的人文素质和教学能力,只有这样才能传授学生更深层次的内容。教师要不断严格要求自己为学生树立良好的榜样,以此帮助他们提升人文精神,促进学生的全面发展。

## 3总结

综上所述,在实际政治教学中,教师要不断培养学生的思想品质、价值观念以及人文素质,之后围绕初中政治课本为学生制定一个更加完善的教学计划,让学生掌握更丰富的人文知识,从而让他们具备一定的人文精神,在改革教学的同时促进学生的全面发展。

## [参考文献]

[1]沈琪光.多媒体技术在初中政治教学中的运用探析[J].试题与研究.2020(24):70-71.

[2]柯月萍.如何培养初中政治课堂学生的创新意识[J].当代家庭教育,2020(24):67-68.

[3]陈志彦.探析初中政治教学中如何培养学生自主学习能力[J].试题与研究.2020(23):70.